

# 突出三项重点工作 全力维护社会稳定

### ——访市委常委、固始县委书记方波

□本报记者 夏青云

“固始县地处豫皖两省六县结合部，辖32个乡镇，601个行政村，面积2946平方公里，人口168万人，是全省第一人口大县、农业大县，维护稳定任务重、压力大、难题多。近年来，固始县政法机关和综治部门紧紧围绕经济建设这个中心，以‘平安固始’创建活动为载体，多措并举、开拓创新，扎实推进各项工作深入开展，为经济社会又好又快发展创造了和谐稳定的社会环境。2009年，固始县被省

委、省政府表彰为全省平安建设工作先进县、全省信访稳定工作先进县。”近日，市委常委、固始县委书记方波接受记者采访时说。

在介绍固始县政法稳定工作情况时，方波列举了一些具有说服力的数字：2009年，省、市交办固始县的60件信访案件全部办结，息诉率达100%；全年未发生因工作处置不当而引发的重大不稳定事件；成功调处各类矛盾纠纷2107件，调处成功率达98.3%；在全省公众安全感调查中，固始广大群众对社会治安满意率高达95.24%，满意率位居全市第3位、全省中上游水平。

方波说，能够取得维护稳定的良好成绩，是固始县各级各部门党政领导强化“保一方平安”政治责任、认真履行职责的结果，是不断创新载体、深化平安创建活动的结果，是全县上下团结一致共发力、努力拼搏发展的结果。

在谈到下一步工作时，方波说，随着固始经济社会的不断发展，特别是随着全省农村改革发展综合试验区建设的不断深化，改革力度将进一步加大，创新举措将更加有力，在推进改革发展的同时，也将给维稳工作带来挑战，我们深感责任重大，任务艰巨。下一步，我们将按照中央对政法工作提出的关于推进社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法三项重点工作的要求，进一步健全完善调解工作体系，认真落实社会管理措施，全力保障社会公平正义，确保社会安定、城乡安全、人民安居。

一是进一步健全调解工作体系，着力构建“大调解”工作格局，在深入推进社会矛盾化解上狠下工夫。建立健全调解组织机构，完善人民调解、行政调解、司法调解三位一体的“大调解”工作体系，以乡镇综治工作中心为依托，整合基层力量资源，建立联合排查、综合研判和分流处理、分类化解机制，努力实现“小纠纷不出村、大纠纷不出乡、疑难纠纷不出县、矛盾纠纷不上交”的目标。不断深化重大事项社会稳定风险评估机制研究，量化评估标准，扩大公众参与面，扩大人民群众的知情权、表达权、参与权和

监督权，形成更加科学合理的指标体系和操作程序。

二是进一步落实社会管理措施，着力创新社会管理机制，在深入推进社会管理创新上狠下工夫。要寓社会管理于服务群众之中，把保障民生、维护群众的切身利益、共享经济社会发展成果、满足群众日益增长的物质文化生活需求，作为创新社会管理的切入点和突破口，组织各方力量，综合运用法律、政策、经济、行政、教育等手段，全面提高社会管理的效率和水平。重点抓好以出租房屋为重点的流动人口居住地管理，探索实有房屋、实有人口全覆盖的长效管理机制。进一步抓好未成年人保护工作，研究制定社会闲散青少年、流浪儿童、服刑在教人员未成年子女的教育、救助和管理办法，继续开展结对帮扶等形式的留守儿童关爱活动。坚持建设与管理并重，从完善制度入手，明确网络运营商和网络用户的法律责任，配合开展好专项治理。密切关注网络舆情动态，及时发现、封堵、删除有害信息。扎实开展“平安创建”活动，将平安创建活动向基层单位和重点区域覆盖。扎实开展社会治安重点地区排查整治活动，重点整治城乡结合部、偏远集镇和公共娱乐场所、集贸市场、学校周边等管理薄弱、服务缺失的地区。规范使用治安巡逻队等群防群治力量，形成人防、物防、技防有机结合的社会治安防控体系。为全县的经济建设和中心工作开展，创造良好的社会环境。

三是进一步保障社会公平正义，着力建设公正廉洁执法队伍，在提升政法机关依法行政信力上狠下工夫。按照上级关于进一步加强政法队伍建设的有关要求，把政法队伍建设摆在更加重要的位置，着力建设一支政治坚定、业务精通、执法公正、作风优良的政法队伍。立足公正廉洁执法，做到执法为民，保障社会公平正义。政法部门要围绕全县经济建设大局，充分发挥打击、调解、服务、管理等职能作用，为经济建设保驾护航；以提高执法公信力、促进公正廉洁执法为目标，大力加强自身建设，树立政法机关良好形象。

# 春风化雨润心田

### ——全省检察机关政治部主任座谈会侧记



图为全省检察机关政治部主任座谈会会场。

□本报记者 夏青云  
通讯员 江海 扶德利

初春的老区新县，山清水秀，景色宜人。刚刚完成一期建设任务并试运营的河南省检察机关红色革命传统教育基地充

满活力、充满希望。

3月19日至20日，全省检察机关政治部主任座谈会在河南省检察机关红色革命传统教育基地隆重召开。这既是全省检察机关政治工作的年度例会，更是一次各具特色的全省检察政治

工作成果展示会。全省19个市(分)检察院的政治部主任、干部处处长、综合处长、宣传处长和教育处长齐聚一堂，共商服务推进三项重点工作大计，交流经验，提振信心。

获悉全省检察机关政治部

主任座谈会在新县召开，同时河南人民检察史回顾展也首次在教育基地开展，信阳市人大常委会主任姚铁铮，市委常委、政法委书记高俊峰，新县县委书记詹玉锋等领导亲临会议、参观展览，各级领导用自身的实际行动诠释了“检察事业要发展、党和人民是靠山”的政治原则。

省检察院党组成员、政治部主任李自民出席会议并讲话。他指出，当前，检察工作的重点是抓好社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法三项重点工作。检察政治工作要有针对性地加强和改进队伍建设，深入探索服务三项重点工作的有效途径和方式，促进检察机关三项重点工作顺利推进。李自民要求，要高度重视和加强和改进检察机关党的建设，扎实抓好思想理论建设、民主集中制建设、领导班子和队伍建设、法律监督能力建设、基层党组织建设、作风建设、反腐倡廉建设等7个方面的工作。要用一年时间，认真开展“恪守检察职业道德、促进公正廉洁执法”主题

# 信阳警方重拳打击发票犯罪

### 3名发票犯罪部督在逃嫌犯全部落网

本报讯(李建新)日前，信阳警方在全国公安机关打击整治发票犯罪专项行动中，精心组织，主动出击，3名发票犯罪部督在逃嫌犯全部落网。

2010年2月23日，信阳市公安局经侦支队会同浉河公安分局经侦大队办案民警远赴湖南省双峰县甘棠镇，在当地公安机关的协助下，将刚刚潜逃回家的部督在逃犯罪嫌疑人彭某抓获归案。3月2日，信阳经侦民警通过政策攻势，

成功将另一名部督在逃犯罪嫌疑人彭某某劝投归案。3月15日，经侦支队会同上天梯公安分局民警远赴河北唐山开展跨省追逃工作，追捕民警连续蹲守72小时，终于将逃匿8年之久的部督在逃犯罪嫌疑人胡某成功抓获。

3名发票犯罪部督在逃嫌犯的全部到案，沉重打击了发票犯罪分子的嚣张气焰。3月16日，河南省公安厅特向信阳警方发来贺电，表彰参战民警。

# 罗山县公安局“利剑”行动成效显著

### 共打击处理违法犯罪嫌疑人18名，破获各类案件23起，抓获逃犯7名

本报讯(胡正宇)根据上级公安机关统一安排，日前，罗山县公安局开展了“利剑”集中追逃清查行动。集中行动中，该局各警种、各单位精心组织，周密部署，共打击处理违法犯罪嫌疑人18名，破获各类案件23起，抓获逃犯7名。

领导高度重视。为确保“利剑”集中行动取得实效，该局成立了专项行动领导小组，设立了行动办公室，制订下发了行动方案。行动中，市公安局党委副书记、副局长姚育青两次到罗山县督导检查，市公安局刑警队长邱世忠也深入罗山县基层派出所指导开展“利剑”行动。

明确警种责任。行动伊始，该局明确各单位、各警种责任，细化分工，进一步提高了思想认识，形成了全县公安工作“一盘棋”的思想。治安、派出所、巡警强化了社会面的治安巡逻

防控，最大限度地挤压犯罪空间；刑侦部门以破案、追逃为抓手，突出打击效能，以打促防，有效地震慑了犯罪分子；交警部门加强对路面车辆的管控，稳定了公路沿线交通秩序；户政、出入境部门在日常工作中贯彻执行“办证先查疑”的工作要求，严格审核，认真把关。

集中清查盘查。3月5日、9日晚，该局按照市公安局统一部署，开展集中行动，全县各卡点即时开启，刑侦、治安、交警、派出所构成“四位一体”的堵截查控组形成强大战斗力。行动期间，该县公安机关共出动警力215人，警车86辆，检查机动车528辆，清查旅馆78家560余人，洗浴中心、KTV休闲娱乐10家142人，废品收购点8家22人，网吧25家630余人，工地工棚6个43人。参战民警通过获取信息、蹲点守候、窝窝抓捕等方式，抓获了一批违法犯罪嫌疑人在逃犯。



日前，市司法局联合市质监局、市出入境检验检疫局等单位，在平桥世纪广场举行信阳市2010年3·15国际消费者权益日现场宣传咨询活动。此次活动共制作宣传展板126块，设立咨询台56个，解答群众法律咨询2600人次，散发宣传资料6万余份。图为市司法局党组书记、局长雷丽萍在活动仪式上讲话时的场景。 吴思东 王宁 摄

# 政法短波

## 新县法院 创新调解方式成效显著

本报讯 为充分发挥审判监督职能作用，实现法律效果和社会效果的统一，新县法院不断拓宽调解渠道，针对民事申诉再审案件，尝试采取“法检同调”的方式进行调解，取得良好效果。在大部分民事申诉再审案件中，当事人对立情绪较大，新县法院利用当事人易听取抗诉机关的意见等特点，邀请检察机关派员参与此类案件的调解。今年1月至2月，新县法院审理的两起民事申诉再审案件，即陈某与宋某工程款结算及杨某、邱某民间借贷纠纷案，在检察机关的参与下，顺利调解结案。(李伦达 夏斌)

## 淮滨县检察院 高度重视看守所检察工作

本报讯 近年来，淮滨县检察院高度重视看守所检察工作，该县看守所连续多年没有发生脱逃、自杀等重大事故，确保了刑事诉讼的顺利进行和在押人员的合法权益。这得益于该院多年坚持的每季度召开一次由看守所、武警中队、驻所检察室参加的联席会议制度，通过集体“会诊”分析情况，掌握在押人员思想动态，明确下一步工作重点，从而把事故苗头消除在萌芽状态。(李强)



日前，潢川县公安局组织派出所民警走进辖区军烈属、五保户、孤寡老人和特困农户的家中，广泛开展走访慰问活动，并主动登门送证办证，深受广大群众好评。图为该局传流店派出所民警把办好的户口簿及时送到辖区一老人手中。 刘明军 夏俊涛 摄

# 规范执法行为 强化监督管理

## 新县检察院规范干警行为

本报讯(郑建国 尚国庆)今年以来，新县检察院针对工作中存在的问题，按照严格管理、严格监督的要求，从制度建设入手，完善内部管理和外部监督制度，建立健全长效管理机制，规范干警行为。

规范执法行为。对容易发生徇私枉法、权钱交易、违规违法办案、执法不文明、执法不作为的岗位，进一步规范行为标准，严密办案流程，落实工作责任，加强执法责任体系、执法质量和效率考评体系、执法监督体系、教育培训体系的建设，确保执法规范。

强化内部管理。针对疏于管理的问题，全面进行梳理和反思，把内部管理工作抓实抓细，确保不出任何纰漏。

强化内外监督机制。制订严密的监督制约措施和规章制度，建立健全并严格执行执法责任制、错案责任追究制和有关奖惩规定，开展执法检查，有效预防违法违纪行为的发生。畅通外部监督渠道，真正把检察工作置于广大群众的直接监督之下；主动接受人大、政协、舆论和社会各界的监督，充分发挥检风监督员

# 罗山县法院 认真开展思想作风整顿活动

本报讯 为认真贯彻落实省高院“十条禁令”，日前罗山县法院开展为期1个月的思想作风整顿活动，深入查找工作中存在的问题，全面加强作风建设。该院组织干警认真学习《法官职业道德基本准则》、《法官行为规范(试行)》、《人民法院工作人员处分条例》、省高院“十条禁令”、警车管理规定等制度；开展警示教育，增强干警遵纪守法的自觉性；深入查摆在队伍建设、机关管理、作风建设等方面存在的问题，制订整改措施，认真进行整改。同时加大作风纪律督察力度，促进各项制度落实。(杨帆)

# 以“三个强化”为抓手 积极推进三项重点工作

平桥区人民检察院党组书记、检察长 熊建中

善于监督、依法监督、规范监督，通过强化法律监督，着力推进社会矛盾化解工作，促进形成依法有序表达诉求、及时有效解决问题的社会环境。

深入开展查办和预防职务犯罪工作，从深层次上促进社会矛盾的化解。进一步加大查办职务犯罪的力度，严肃查办发生在领导机关和领导干部中的滥用职权、贪污贿赂、失职渎职案件，严肃查办商业贿赂犯罪案件和严重侵害群众利

益案件，严肃查办群体性事件和重大责任事故背后的职务犯罪案件，积极参与工程建设、房地产开发、土地管理和矿产资源开发、国有资产、金融、司法等领域专项治理；正确处理办案力度、质量、效率和效果的关系，坚持在保证办案质量、遵守法定程序、注重办案效果的前提下加大办案力度，确保办案工作平稳健康发展；重视和加强职务犯罪预防，完善预防一体化工作机制，深化预防宣传、警示教育，促

# 案方式，对初犯、偶犯、未成年人和老年人犯罪以及因邻里、亲友纠纷引发的轻伤等案件落实依法从宽处理的政策，做到既依法惩治犯罪，又减少社会对抗。

切实抓好对诉讼活动的法律监督工作。突出重点，加强对有案不立、有罪不究、以罚代刑、裁判不公等违法问题的监督，加强对刑讯逼供、超期羁押、体罚虐待被监管人等侵权行为的监督；在做好经常性监督工作的同时，抓住影响司法公正的突出问题适时开展专项法律监督；正确处理协调配合与监督制约的关系，既认真履行职责，依法监督纠正执法司法中的问题，又注意方式方法，加强与有关部门的沟通协调，共同维护司法公正和法制权威。(下转B3版)

法制热线(0376)6202763 投稿邮箱 xyrbfzzk@163.com  
本刊编辑部主任:夏青云 责编:韦海俊(B1、B2) 徐立明(B3、B4)  
审读:卢小龙 照排:夏丹